SVORIN DEPOSITION

Deponent: KOTSO0, Kuniaki

Having first duly sworn an ocath as on attached sheet and in

accordance with the procedure followed in my country I hereby

depose as follows:

l. I was born on 22 Mareh, 1880 (13th Year of Meiji), and
was cocmmissicned an infantry second-lieutenant in June, 1901
(34th Year of Meiji). I was promoted to the rank of major
general 1in December, 1926 (15th Year of Taisho).

1 was appointed Chief of the Military Affairs Bureau of
the Army Ministry in Aucgust, 1930, and promoted to the rank of
lieutenant-general in August, 1931 (6th Year of Showa ), I was
assigned as Commander of the Ilorean Army from 2 December, 1935
(10th Year of Showa) to 15 July, 1938 (13th Year of Showa ),
end was promoted to the rank of full general in November, 1937

(12th Year of Showa). I was attcched to the Army General Staff

on 15 July, 1938 (13th Year of Shcewa ), and in the same month

was placed on the reserve list enaing my career &s a military
man .

After retirement from the Army I had no further connections
whatever with military affairs and my political aetivities were

limited to the time and duties of the offices to which I was
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appointed but which I did not request but accepted only as a

duty to my country.
2. After World Wer I the armeaments of the military

forceéﬁﬁzo;me'obsolete. As there were movements for thelr
reduction due to the pressure of public opinion, the mili-
tary improvement was not satisfactory for the nation to wege
any war and the condition of millitary equipment, material
end ammunition industries grew alarming from the standpoint

of national defence requirements.

In order to readjust at least nominally the mobilizable
strength of thirty-two divisions, which heretofore had been
the basis of the wartime fighting strengtn, was reduced to
twenty-eight divisions after April, 1931 (6th Year of Showa).
Moreover, about the time of the outbreak of the Manchurian
Incident in September of the same year, a prorosal was un-

der consideration to further reduce our peacetime strength

of 17 divisions by reducing and changing the Imperial Guard

Division to simply the Imperial Bodyguards and abolishing

the two divisions of Utsunomiya and Kyoto. This was the
state of the Army's strength which I learned through perform-
ance of duties in the Military Affairs Bureau, and the Mili-
tery Equipment Bureau.

After I assumed the vost of Chief of the Millitary Affairs
Bureau I heard of the frequent occurrence in China, particu-
larly in Manchuria, of acts committed by Chinese arising frc-
anti Japanese sentiment, of the infringement of Japan's vest-
ed interests, of interference with t he Japanese right of re-
8idence and business, and of acts engengering taelr lives
and properties, and that as the result of these incidents,
feecling between Chinese and Japanese residents in Manchurisas
was beéﬁming daily more strained. In view of the situation
at home and abroad as stated above - = I do not remember the
exact date - « I presanted my view to the War Minister and Vic

Minister on how to avoid war, by adhering to the policy of pa-

i
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tience and forbearanee in the face of any development of situa-
tion In China, especially in the Manchurian area,

Beiag aware o the 3ituation, both the Minister end the Vie.
Minister agres23i with pe I expressed this view also to the Vice
Chief of the (cneral Staff, and I found him entertaining entirel;
the same ovinii,

I also heard that because of such condition of the military
forces the Chief of the Arny General 3Staff KAAYA sent Ma jor
General TATEXAWA to Marchuria in the middle of September,

(6th Year of Showe) to &:
Army the central army authorities! intention of adhering to =a
policy of patience and forbearance, regardless of developments.,

J. ©Some of the young officers of the armed forces, became
extremely indignant over the condition of armaments, and because
they thought certain internal political practices were disregard-
ing the interests and welfare of the nation. Some of these young
Officers planned to effect administrative reforms with certain

civilians and some did individvally do so. Actual instances of

thelir actions are the March and October Incidents, which were
successfully nipped in the bud, end the May 15th and the February
26th Incidents. Officers on the active list of army and navy

had been prohibited as a matter of policy from engaging in pol”*-
tical activities in such a way.
Dr. OKA«#A and his followers, resented corrupt party polit

and wanted to reform the internal political system by giving
birth to a cabinet under the Premierghip of General UGAKI, who

was then w#ar Minister, Dr. OXAWA wanted General UGAKI to take ar
active post but the plan they formulated was reckless and 1t met

with General UGAKI's refusal and they were thus obliged to aban-

don the plan.
This was the so-called March Incident, and had no relation

with the Menchurian Incident to my knowledge.
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-nN relation to the above, I was requested, by Dr. OKAWA,
whom [ et for the first time, to make arrarcements for him
to seg (Ceporal rfll, £C that he could inTovn the General of
his plan. 19O Q2ZIing the nature A€ Mogn that he wanted

L0 suggest to tias oy &L, « VOoiced my disayzroval of arranging

-

|

for an interview tc sugzest sush a reciiess rlan and advised the
Doctor to aheni: ; - Tecall tlat the Chief of the Appointmen,
Section of the Army WMinistry at that time, Cclonel OKAMURA,
Yasuji; was prescint at this discussion Dr. OKAWA, however,
refused to listen to my acvice, and pers‘sted In his recuest t
see the War linister, I said to him if he hended me his plan
in writing, I ccu’ld revort it to General UGAXI, As I expected,
thls document, General UCAKT I'lat'y rejscted the plan,
OXawA of this which ended our discussion thereon.
Prior to this, when I had asked Dr. CX:iWA for the plan in write-

ing and he ancwered that he wculd submit it after consulting

and ma<ing it out with others, I incuired who "the others"
were. Ie did nct reveal their names, but, this is when I
learned the* they were yourg officers of the Army General 3taff,
As I was in a position as chief of the Military Affairs
Bureau which required me, by virtue of my office in the Var
Ministry, to discourage military men from such action, I advised
Dr. OKAWA to abanion this plan and to sever his connections with
such young ofiicers as were concerned with 1t, explaining that
officers were prohitited from engasing in such political acti:
Besides malking a report to higaer officials I also infor.
the Vice~Chief of the General Staff and suggested_tnat he shoul:
warn the young cfliicers of the General Staff not to approach or
Lo assoclate with OKAWA in such matters. It was at this time

that I was told by i¢hac Vice-Chief of the General Staff that the:

were 1lndications that Army Fire Crackers had been delivered to

OKAUWA's faction by these young officers. I called his attentio;
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to the necesslity for having ther returned immediately in orde.

2vert Ttroubie Ior such army personnel and to protect the

cf the ernv,.

1 thet Dr. OKAWA was still intending to put

15 Haviing thought that sucii an eéventual.
for the young officers of the General
with Dr., OKAYA, I requested
Yoshienika, in whom Dr., CKAWA was gald to
afidence, o persuade Dr. CXAYVA to ebandon his roeck
resurn the Fire Crackers to the young officers
of the Army Generald Staff; with the result that Marquls TOKU=-
GAWA succeedead in having Dr. ORAWA abancon the plan he had
formulated,
Havicver, I received information that despito the requc
of the ofticers of the Army General Staff, the Fire Creckers
had not been returned and that they remained as ever in the pc
session of the OKAWA faction. I personally and the war Minis-
try had nothing to do with such articles, but since the elforv
mnade by the officers of the Army Gener%l Staff to recover ther
was insufficient I was afreid trouble might crop up in the
future to the detriment of the Army's prestige, 1f the matter
were left alone. So, I saw Dr. OKA:./A and requested him to res
turn the Fire Crackers. Although he said he would do so, he

took no immediate steps to keep his promiss.

Therefore in order to hasten the matter I again recuests’
Marquis TOXUCAWA to persuacde Dr. OKAJA to return the Fire Crc
ers. As through Marcuis TCXUCAWA'S efforts final arrangei~.
were made to return t he Fire Crackers, 1 informed th¢ Army
General Staff of the fact. Later 1 received information t
the officers of the General Staff received from OKAWA'S
faction the Fire Crackers irn theilr original form ani number.

Thus, tie so-called March Incident was brought to an en:
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Frosecution witnesscs, UGAKY, Kazuchige at Court Record
pages 1008 and 1627, TOKUGAWA, Yoshichika at Court Record pages
1441 to 1446, and SHINIZU, Konozuke at Court kecord pages 1,02
to 1404 and 1406 to 1408, ard 1410 to 1411 in their testimonies
have made a few misstatements, but these were cleared up to some
extent by cross examination, and in light of their toetimony,
regardless of the few migstatements, I believe the Tribunal will
find my statement to be true.

L. With regard to thc October Incident, there is in the
interrogatory of the defendant HASHIMOTO, Record pages 15,676
end 15,677 a statement that would lead the Court to misunder-

stand and to think that I was a participant in the planning of
that Incident. This is a mistake., 1 had no connection whatso-
ever with the October Incident.

Frcm what 1 learned in the course of the disposal of the
Incident as a part of my official duly, it was the plan in
Cctober, 1931 (6th Year of Showa), of some young cofficers of
the General Staff, to effect a renovation of the domestlc or-
ganization of Japan. Before the plaﬁ took any concrete shape,’
being still in the staze of occasgicnal conterences, however,
comparatively moderate e€lements in the group secretly informed
IMAMURA, Hitoshi, the Second Section Chief in the Army General
Staff, of the attempt. The information was conveyed by him to
NAGATA, Tetsuzan, Chief of the lMilitary Aifairs Sectionﬁof the.
War Ministry, and'hy the latiter to ne.

Upon receiving this infermation at once reported the

nister. The Nﬁnistef

T2 T
LF

matter to the iler Minister 2nd the vigze

of War requested TCYLMNA Commander of thasGendarmerie, to take

J

measures to confine ‘rmmediatal.y and hold inccmmunic2do all the

yourg cfficers concerned, who were then confronted with their

.,

improper activities and were severely reprimanded for theilir

indiscretions, and told to disband and discontinue such activity.
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This put an end to the incildent.

The truths of the March and October Incidents are just as

I have said before and what is stated in Court Exhibit 179F 1is

inCourt Exhibit 2177A is also
a false report and the statement/ a mistake. Also I had no
connection whatsoever with the May 15th Incident mentioned in
Court Exhibit 2178A.

In the Interrogatory of Dr. OKAWA, concerning the 15th
May Incident, he mentlons the larch Inecldent and makes it ap-
pear as if in deciding upon his actions he took into considera-
tion the future of lManchuria. However, when OEA'A called on
me in connection with the March Incident, wantirn~ to arran.e
an appointment with General UGAXI, his explanstion did not
include even a single mention of policies towards Manchuria,

2. In connection with Exhibit 2202A the invitation extend-
ed by the .ar Ministry to the leading members of the Manchurian
Railway Company on 30 June, 1931 (6th Year of Showa),

This was a courtesy banquet, given by the war Ministry by way
of a return invitation to the leading'members of the lanchurian
kailway Company, and no telks were madc discussing politics
pertaining to Manchuria or longolia.

6. The outbreak of the Manchurian Incident was not due to

any plan or intrigue on the part of any Cabinet member or dfficj.’

of my acquaintance as far as I know, and I never saw or heard

of any such plans for aggression as alleged by the Prosecution,
and I never conspired with anyone to do any of the acts charged
in the Indictment.

7. On the night of 18 September, 1931 (6th Yeer of Showa},
when the Mukden Incident broke out, I was asleep at my home in
Azabu, Although I do not recall the exact hour, I think it was
between 2.00 and 3.00 A.M., on the 19th that a telephone call
came from the war Ministry and I was for the first time informed

that around 10.30 P.M. on the 13th some Chinese soldiers in
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Manchuria had blown up the railway line near Liutiegkou, to

the north of Nukden St-tion, and that fighting had ensued be-
tween the Chinese Troops and the Japanese garrison. Summoned
by the War Minister, I arrived at his official residence at
about 6,30 A.V. and found that Vice- Vinister of War SUGTYANA,
was unable to show up on account of illness. Pursuant to an
order given by the War Minister, I requested Secretary KUSHIBU-
CHI to inform by telephone thosg government offices concerned,
and give them an outline of the Incident, and to request the
Premier, through the Cabinet Chief Secretary, to convene an
cmergency cabinet meetirg. I then conferred with the War Mini
and both of us were of tha oriricn that handlins of the situa-
tion should be carried out so as to localize the Incident and to
restore the peace.

Then since summons came from the Vice-Chief of the Army
General Sterf to the Vice~Vinister of War for consultation at
his office, and as the Vige-Minister was 111 and absent, the
War Vinister sent me in his stead. I met Vice-Chief of Staff
NINOMIYA at about 7 A.M. in the Chief of the Army Gegeral Staff's
drawing room and we deliberated on the following roints, which
wWe sSuggested to the government: namely, that the best measure
was to adhere to a policy of localization and thus stabilize the
Incident:; that although the Chinese side may be responsible for
the outbreak of the Incident, our nosition should be defensive:
that the conditions for the settlement of the Incident shoulgd
noet be determined by the Army alone; that if the Chinese acts
were based on an anti-Japanese policy, this may give rise to the
outbreak of another incident, and the Kwantung Army would then
have to face much more provocation; and therefore taking advan-
tage of this situation s proposition should be made to the Chang
Hsueh-1ing Regime requesting them to observe existing treaties

and rights acquired thereunder.
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I recell that when the Vice-Chief of Staff and I held
this conference, INANURA, head of the Seccond Section was therc
also. YWhen the Yar Minister notified me after the Cablinet
meeting that the Cabinet had decided on making the best of the
situation according to a policy of locallzing the Incident, 1

repnrted this to the Vigce-Chief of the Army General Staff,

The War Minister then sent a telegram which the Nilitary Affairs

3ureau drafted to the Commender-~in-Chief of the Kwantung Arny,

stating that the Imperial Jaranese Government wished to exars
its utmost towards the localization of the Tacident, and that
therefore they desired the Kwantung Army to keep this in mind.

On the same day, & telegrsphic report was received from
the Commander-in-Chief of the Korean Army thet in view of the
urgent l"anchurian situation he was prenaring to dispatch a
mixed brigade to kanchuria. The "ar Vinister recuested the
GChief of Army General Staff to wire that this measure should
be suspended and.he did 28 he was requested. Ye found out on
September 21st, however, that the brigade had already crossed
thie border , on its own initiative, despite the instructions of
disanproval of the Chief of the Arrmy General Staff, so this
matter was taken up for discussion 2t the cebinet meeting of
September 22nd.

“he cabinet finally gave ex post facto approval. Since
the "mrerial sanction had been obtalned expenses of the Army
had to be met and were paid out of the second reserve funde.

Towards the end of September it was decided that sinc-e
the mein strength of the Kwantung Army was concentrated along
the rallway zone and since the railway, as well as lives ang
propertics to be protected extended over such a vast aresa,
the ‘ar Minister, after consultation with the Chief of the
Army Generel Staff indicated to the Cowmander of the Kwantung

Army that slthough it was necessary to station the Japanese
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patrol detachments along the line connecting Kirin, Changchun,
and Clhiengshiatun, and along the line of the Tuilaho, the
Japanese troops should not advance e€lther to the north or to

the west of these lines. At the same time, the Kwantung Army
units close to Chinchow shculd be withdrawn within the lines
designated. On 26 Wovember, a disturbance broke out in Tientsin.
The Commander-in-Chief of tie North China Army requested the
Commander-in-Chief of the Kwantung Army to send reinforcements,
on account of insufficient troop strength, for the protection

of the Jepranese Community and for the malntenance of peace and
order in foreign settlements, and on the ?27th of the same month,
the Commander-in-Chief of the Fwantung Arrmy dispatched a unit as
far as I'oapangtzu for the purpose of reconnoliterineg the Chinchow
area, in preparation for transportation of troons.

A * £

However, the '/ar l'inister requested strict observonce of
lines designated, in accordance with the pollicy of the Cunine:

localizinge the Incident, and the Chief of the Army General
“taff, in compliance with this expressed desire, ordered the
Commender of the Kwantung Ariyv to withdraw the unit to the east
of the Tlaliaho River.

£, On 10 D-cember, 1931 (6th Year of Showa), the YAKATSUEI
Cabinet resigned en bloc, &nd a new cabinet was organized on
the 13th under the premiership of INUKAI with Lt. General ARAXI
as War Minister. PFrior to this, diplomatic negotiations had
been started in an attempt to prevent further clashes between
the Japanese &nd Chinese troops near Chinchow.

However, settlement had not been reascined even as late as
December, 1931, end on 2?23 December, 1931 a battle took place
between the units of the Kwantunge Army and those of the Regular
Chinese Army, because the latter advanced from Chinchow and

attacked the units of the Kwantung Army that were encaged in

the suprression of the soldier bandits near Tienchuangtai.

The Regular Chinese Arny evacuated Chinchow, however, and the
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Kwantung Army effected s bloodless entry into t he city

January 3rd, 1932 (7th Year of Si.owa )

on

and took charge of mein-
taining »nublic P€ace and order there.

In January, 1932 (7th Year of Showa )

residents in darbin and some

Japanese and Korean

Cliinese officials and civilians

WEIe repeatedly asking the Kwantung Army for 1ispatch of rescue

forces and the Kwantung Army hed reported that they would like

tOo comnly with those requests but the central Army esuthorities

withholding aprroval of the requests rade by the Kwan-
tung Army w

had been

ith respect to the necessity of rescuine arbin,

but the disordered and confused situation of the city was such

that it made the central Army authoritics believe that such

action was fiecessary, and they filnally gave their approval to

the request made by the Kwantung Army Commander, Whereupon the

Kwantung Army Commander dispatched lecessary troops to maintain

n Year of

end of January, 1632,

Shanghai areas, but later on 5 Vay, 1932, a truce was concluded

and part of the Army units were transferred to Manchuris and the

rest were returned to Japan,
including myself
10. 'Phe personnel/of the ar Ministry endeavoured at all

tiines under the leadership of the War NMinister to check the

aggravation of the situation in Yanchuria on the basis Of a policy
of non-aggravation. But unfortunately the Incident developed

as it did which was unavoidable and those concerned therewith

did their best to meet the situation in accordance with the

above policy.

1ll. Next concerning the Army Budget,

Fxhibit 74, refers
to the perio@ﬂéyé%r the offici

al orgarization of the War

Ministrv was revised, and it was

by ¥irtue of this revised of-
ficial organizetion that
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the Chlief of the Nilitary Affeirs Bureau would assist the War
Minister ' . in maetters concern
ing control of the budget, but before this revision the Chief
of the Intendance Burcau was responsible for the surervision of
all business related to the Army budpet, and the Chief of the
¥ilitary Affairs Bureau had neither authority, control, nor
responsibility in that connection, which was the case during
the time I held such office. Reference is made to Record page
27,717, line 17 where the witness states "Control of the bud-
get"™ as a duty of the Chief of the Military Affairs Bureau came
in later years as a revision.

12, The independcnece of Manchukuo was declared in March,
1932(7th Year of Showa). Consequently the new regime made
verious requests of Japan, and the Japanese government was
pressed by the necessity of examining its policies in order to
meet with those reque:zts economically and politically. Though
the policy, at large, to supvort and uphold the devclopment of
Manchukuo was roughly established. I recollect, that up to the
time when T left my position in the Var Ministry in August, 1932
(7th Year of Showe) most of the concrete measures had not yet
been decided.

13. In Exhibit 227, I, as Vice War Minister, received an
advice from the Chief of Staff of the Kwantung Army dated June
L, 1932 (7th Year of Showa), with respect to the taking over
of the Dz2iren Customs, and I reported to t he War Vinister about
1t. EBut as at this time the government had not decided a polia®
concerning customs and as it was a matter which could not be
carried out by the Army alone no action was taken thereon.

14. I will now explain the use made of the funds mentione
ed in Fxhibit 2210. The sum of 20,000 yen turned over to me
as Vice Vinister of Viar on 4 July, 1932, was handled under my
supervision by the Senior Adjutant of the War Vinistry and the

Secretariet Pay-Master and was used to defray expcnses for
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social occasions held at the Minister's official residence and
in the Ministry itself, for incidental expenses of various
bureaus and sections of the VMinistry and to pay persons employed

temporarily.

15. I was transferred tc Chilef of Staff of the Kwantung
Army on 8 August, 1932 (7tL Vear of Showa), and therefore 1
turned the sum of 18,500 Yen given to me as Vice War Minister,
which is stated in Court Exhibit 2211, over to Tt. General
YANAGAYA, Heisuke, my successor 1n office, and I do not know
how it was used.

16. The sum of 1,970,000 Yen, turned over to me under my
name when T was Chief of Staff of the Kwantung Army on December
27, 1933 (8th Year of Showa), as stated in Exhibit 2213, was
actually handled by the Senior Adjutant and the FPay-Master of
the Superintendance Department under the supervision of the Vice
Chief of Staff in charge, in accordance with the order of the
Kwantung Army Commander, and I was merely to supervise its use.

The exnenditures during the two months up TO the time of
my departure from the Kwantung Army was appropriated.to inq}-
dental expenses at the Kwantung Army Commander's official resi-
dence and for the various divisions, independent brigades, inde-
pendent garrison units, Gendarmecrie and Special Service Organi-
_zations ander the Army, but the largest amount was retained by

the Headquarters,

During the tenure of my post

as Chief of Staff, the sum which had been alotted to t he various
anits and special organs was spent for obtaining information

and especially for payhent for collectedweapons from potential
and defacto bandits. The amount for use under this system for
collection of these weapons included sums which were due but had
not been paid as well as sums which were to be paid in the future.

This was the use made of these funds during the time 1 was

e« l3 =
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Vice-Minister of War and Chief of Staff of the Kwantung Army,

and I can only say that the way the Army paid out secret service
funds was such that no individual use whatever could be made of
it.

17. I was arpointed Chief of Staff of the Kwantung Army on
August 8, 1932 (7th Year of Showa), and arrived at Mukder on the
26th of the same month,accompanying the new Kwantung Army Com-
mander, General MUTO, Nobuyoshi, who is d%()a%iuglr‘ledn%]h%/hg%gttgs
Ambassador Plenipotentiary. General MUTO as Ambassador Plenipo-
tentiary signed the Japan-Manchukuo Protocol on 15 September,
1932 (7th Year of Showa), whereby Japan recognized Manchukuo and
the duty of joint-defense was assigned to the Kwantung Army in
order to secure the integrity of Manchukuoan territory as well
as to maintain law and order there.

The State of Manchukuo, in its declaration of independence
issued on 1 March, 1932 (7th Year of Showa), announced that the
four North-kastern Provinces under the rule of Chang Hsueh-liang
were within its territory. Therefore it was necessary for the
Kwantung Army in cooperation with Manchukuo to make "‘efforts for
restoring law and order in Jehol Prcwince. But it was more ur-
gent to restore peace and order in the area east of the Taliaho
River, especially along the South Vanchurian Railway where dwell-
€ed multitudes of Japanese and l'anchurians, Therefore the Army
Commander continued to drive out the remnants of the Ting Chao,
Li Tu, Ma Chan-shan armies making efforts to restore law and
order in the area east of the Taliaho River along the railway
and the main roads, with the cooperation of the Manchukuoan Army
and the local self-government and police organizations, and also
carried out the "Pao Chiao" system at the same time which was
adapted since it subsequently ensured the maintenance of law and
order.

Those bandits or notential bandits who surrendered weapons




DEF DOG # 2531

received compensation therefore, and measures were also taken
for giving employment to those among them who were without
employment or farms to return to; and many were employed as
labourors by the National Roed Bureau of the Manchukuoan Govern-
ment.

General Ting Chao visited Ceasrel TUTO0, Commander of the
Kwantung Army, at Chanchung to express hls gratitude for the
treatment accorded him end his army, and swore to do his utmost
for Manchukuo in the future; I understand he was later given
important work by the Manchukuo Government.

At the end of 1932 (7th Year of Showa), Su Ping-Wen, who
was given a military post at Kulumbelir after the State of Man-
chukuo was formed, rebelled against Manchukuo, leading troops
under his command, and many Jananese residing in that district
were killed or imprisoned. Therefore the Kwantung Army was
faced with the necessity of using force for the immedlate pro-
tection of the residents. However, fearing that rash aétion
might bring about further harm, the Kwantung Army asked the
Soviet Union to rescue the Japanese residents. As a result,
throuch the good offices of the Russian Authorities the Japan-
ese residents were accommodated into Soviet territory, then
transported to Vliadivostok cn the Amur Railway, and from there
sent safely to Japan. Subsequently the Commander of the Kwan-
tung Army dispatched a unit to that district and peace and
order was restored after defeating Su's forces.

A part of Chang Hsueh-liang's troops who left Chinchow

and Tuhgliao was received by Tang Yu lLing, the Governor of

Jehol Province and Jjoining the powerful bandits of the Jehol
area, they established a base in Jehol province as a stronghold
from which to carry out insidious activities in South Manchu-

kuo.

So General MUTO, the Commander of the Kwantung Army, advised

o 1§ =
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Hsieh Lu Sheng, a representative sent from Jehol Province and
secretary of Tang Yu-ling, that the Kwantung Army's pcilicy
was to restore peace and order in Jehol as peacefully as nos-
sible, and that it was necessary for the GCovernor of Jehol
province to provide for the reacefu] participation of Jchol
province and its cooperation with IM'enchukuo in maintaining
peace within the borders, =nd in securing the welfare of the
inhabitants of VManchukuo in :he cause of jJjustice and humanity,
and for the maintcnance of friendly relations and suggested
that he so advise Tang Yu-ling. But Tang Yu-ling did not
accept this advice and started s campaign to disturb the
peace of lManchukuo in collusion with bandits and therefore
the Japanese and Manchukuoan troops were obliged to take ac-

tion for restoring peace and order in Jehol province.

After preace was restored in Jehol province tlhie Command-

€r of tne Kwantung Army ordered all the units to defend the
line of the Grest Wall and t he borders but not to penetrate
into North China and Chahar areas., FEverytime they were at-
tacked, all the units drove back the defiant attacks of Chi-
nese units from their linc of defence by way of defense.

By the end of April, Chinesc groups increased their
strength and their attacke becere persistent. Against these
some Kwantung Army units driving away the eEnemy, pursued
them into the North China srea. However, they withdrew there-
arfter to the line of the Great Wall in accordance withthe or-
der of the Kwantung Army Commender.

However the Chinese Army further increased its strength
and repeated reguler persistent attacks against the line of
the Great Wall following the Kwantung Army units-withdrawing
toward the line. At this juncture, units of the Kwantung
Army by order of the. Army Commender, counter-attacked and pur-
sued the Chinese troops as far as the line of the Chi-Ho‘River
in early May, to prevent the enemy from repeating its obsti-

nate attacks.
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The Kwantung Army Commander strictly ordered all units to
stop in the area east of the line of the Chi-Fo River, con=’der-
ing the fact that the entry of the Japanese forces into thes Pei-
ping-Tientsin area might lead to aggravation of the situstion,
The Chinese Army pnroposed a truce on 25 May, and the Kwantung
Army Commander accepted this offer, and, on 31 Vey, 1933 (8th
Year of Showa), a truce wos concluded at TANGKU, putting an end

tothe Manchurian Incident.

I was relieved of the pnrost of Chief of Staff of the Kwan-

tung Army on 5 March, 1934 (9th Year of 3howa), and my duties in
Manchuris covering a period of twenty months were associated
with Steff work under the direction of the Commander of the
Kwantung Army. During this time I was not in command of troops,
and it is needless to say that I had no power whatsoever to com-
mand any troops, because I was only a staff officer, responsible
only for administrative matters in t he Kwantung Army Headquar-
ters.

18, It is stated in Exhibit 230, Record pege 2902, that
I sent a communication to the Vice-Minister of War, concerning
"The Program of Guidance for Manchukuo", dated 3 November, 1932
(7th Year of Showa). The document showed the opinion of the
Commanding Officer on the srot and was prepared by his order in
reply to an inquiry frox the Var Vice Minister and was made
according to the draft plen of the Second Division of the Genersl
Staff. It was 2 reply in Document Form written by order of the
Army Commender expressing his opinion on the matter inquired
about in reply to en inquiry from the War Vice Minister, and
was not made on my own initiative and was not my own opinion.

All assistance to Manchukuo derived from the Kwantung Army
while I was Chief of Staff was carried out under orders of high-
er authority issued in accordance with the Japan-Manchukuo Pro-

tocol, (Exhibit 440, Court Record page 5035), and 1its annexed

' X7 . =
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documents for restoration and maintenance of peace and order,
for protection of transportation, communications, industry «rd
the residents of Manchuria, in view of the promotion of the
happiness of the Manchurian people, and all such activities as
far as I knew were carried out at the initistive and on the re-
quest and with the cooperation of the government organizations
of Manchukuo itself.

19. After I left my duties in Menchukuo on 5> March, 1934
(9th Year of Showa), I did not serve in any caracity, either
officially or privately, which had any direct connection with
the Manchurian or China problems. Howcver, I felt that the out-
break of the China Incident and its continuation without cessa-
tion was most regrettable., On occasions when I talked to friends,
I advanced the view, purely as a private individual, that the
most appropriate measure to save the situation would be to rc-
quest Great Britain and the United States, the.two countries
which had close relations with China, to mediate a Sino-Japanese
peace. DBut little attention was paid to my view. For five
months from April to August of 1939 (1l4th Year of Showa ), and
again for six months from January to July of 1940 (15th Year of
Showa), I served as Vinister for Cverseas Affairs, but I had r.o
connection with any work releted to the China Incident. The
capture of CHANGSHEA occurred during the time I was still fhe

Governor-General in Korea, =nd I had no connection with it what-

Soever. As for the battles, at Hengyang, Kweilin and Linchow

all of them were actions taken from the standpoint of tactical
operations and were matters outside of my responsibility.
20. From December, 1935 (10th Year of Showa), until 15
of Showa)
July, 1938 (13th Yeer/, I wass Commander of the Korean Army.
Now with regard to the T.ake ¥Yhasan Incident, Court Reecord

page 22,742, 22,743, and 22,751, Witness TANAKA, Ryuakichi, testi-

fied in relation to the concentration of the 19th Division. But

SRl
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this is his imagination and differs with the facts. The actual
situation was that in view of the movement of Soviet troops in
the vicinity of CHANG-KUFTING, the commander of the 19th Division
first of 211 hed taken precoutionery measures on the bank of
the Tumen River by stationing there a part of the division
strength, and then in order to enable the taking of appropriate
and corresponding defensive measures in the face of changes
that might take place in the situation in the future, requested
my permission as Commander of the Army on 14 July, 1938 (13th
Year of Showa), to concentrate the main strength of the divi-
sion on the bank of the Tumen River. DBefore giving any order,
I iImmedistely wired to the Chief of the General Staff and War
Minister for instructions from the Centrel Commend in Tokyo in
relation to taking such action.

However, before receiving the reply to nmv inouiry, I re-
ceived orders the next day, 15 July, 1938 (13th Year of Showa),
transferring me to Tokyo. The Telegram from the Chief of the
Gener2]l Staff in renly to my inquiry arrived 16 July, 1938 (13
th Year of Showa), and wes delivered to General NAXANURA my
successor as Commeander of *the Vorean Army. I think that the
new Commander who succeeded me, disposed of this matter on the
basis of these telegraphic instructions, as the order for con-
centration was not issued by me.

At the time of the Khalkin-Gol Incident, I was Minister
for Overseas Affairs, and the nature of my duties had no con-
nection whatever with such matters in Manchuria, and I did not
participate in any discussions coneerning problems related to

the U.S.5.R. or Outexr tcecnzolis,

21. According to Court FIxhibit 2214 with regard to the

Tri-Partite Pacc it is alleped thnt TTAGAKI on the 8th of May,
1939, and I on tue 9th gave an interview to s renorter of the

Domel News Agency. Pert of the statement in this Fxhibit relat-

e . [
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ing to myself is a mistake: ARITA, the Minister of Foreign
Affairs may have made the statement therein but I 4id not. It
was quite common for the Vinister of Overseas Affairs and Minise
ter of Foreign Affairs to be confused by those not well versed
in their respective duties. I do not recall having given an in-
terview, to such a reporter. However, assuming that 1 had given
gsuch #n interview, I certelinly would not have given out any
statement as alleged in this Txhibit, for from the nature of my
duties as Minister for Overseas Affairs, I possessed no authori-
ty or responsibility of any kind with regard to diplomatic oOr
militery matters, and I was nov allowed to make any public

statement in such a form.

Furthermore, while I was 1in office as Overseas Minister in

the HIRANUMNA Cebinet, I only knew vaguely thet the problem of
the Tri-Partite Pact was belng discussed at & five-ministers'
conference composed of the Frime Minister, the Vi.r Minister, the
Navy Minister, the Foreign Vinister, and the Finance Minister.
Durineg this period when I held office as the Minister for
Overseas Affairs in t he HIRANUMA Cabinet, my views on this sub-
ject were never requested OI exnressed at any Cabinet meetings
when I was present or on any other occasion that 1 cen recall,
except one, when 1n August, 1939 (1li4th Year of Showa), I received
a request from the War Vicc-lFinister LtU. General YAMAWAKI,
through a nessenger, askine me to help restore friendly relations
between the VWar and Navy Ministers who had onposite viewe con-
cerning the contents of tae conclusion of the alllance.
To this request, I renlied, in =~ nNOLE «i1ichi T entrusted to the

messenger, that althousl L was on cuhsider, I believed it would

be best for Ja»nan v. M- = eonclucsion of en alliance with

Germany and 1tulv- pif  EH R | Tianingh I was en outsider in
the Cabine®* WiluDhD YEBE T s« udi l{"*ﬁ?‘?tion, 1 also expressed in
reply my anti-ailliance v.cow tn Prime !'inister HITANUMA on this

neocasion in view of c¢hé ClIcUL3oaRCES in which I had replied to
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the "ar Vice Minister of my opposition thereto, and thereafter,
1 never entered any other discussions thereon,

22. Court Exhibit 523, Record page 6174, a telegram sent
to Berlin by German Ambassador OT™ concerning the results of =a
discussion he had with me, 1s full of statements thet are false,
It is true, that, on 20 Junc, 1940 (15th Year of Showa ), in res-
ponse to & request made by TORUGAWA, Yoshitomo, for his friend,.
Ambessador OTT, I talked with the Ambassador, whom I had not
met before, for about half an hour with TOKUGAVA acting as our
internreter. I did not invite Ambassador 0™ to call on ne ,
end this meeting had no connection whatever with the defendant,
MUTO, whose name was not even mentioned in our talk, and ot this
short interview Ambassador OTT did rost of the talking and ex-
plained his views, through the interpreter, namely, that the
conclusion of =@ German-Japanese alliance and a non-agsrression
pact between Japan and the U.S.S.R. would be of benefit to the
economic development of Japan in the south-western Pzcifie arce,
and 1n this connection suggested the economic value of French
Indo-Chine 2nd the Netherlfnds ragt Indies. It is entirely con-
trary to the fact to say thet I put to him a question concerning
the attitude of Germany in case Japan started military actions
in these regions, or that T would zladly promote the idea of
the Ambassador, to have Tanan attack the Philippines and Hawaian
Islands and hold in check the United States in the Pacific.

This would eall for an important utterance concerning a matter
about which I, as Minister for Overseas Affairs he-A absolutely

no authority and no concern, snd it was o matter about the con-
tents of which I was not authorized to €Xpress my attitude or my
opinion to anyone and in riy nosition as Oversess Minister, I
could not think of speaking even as ny private oninion, especial-

ly, to a foreign Ambassador, whom I met then for the first time.
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The telegram of Ambassador OTT

I

there wes g POossibility of concluding = lon-ageression pact

betwesen J“pan ond the Soviet Union further proves that the

Ambassado: made such a I'alse statement for the

purpose of real-

1zing his own view to make Japen follow the course he hag plan-

and w:s not aware and was o

‘inistry,

because at that time I knew Prince

This can be S€en from Court Exhibit

Page 10 and bpage 1l of the Kido Dia
KONOYF. states that

1278, 'Y, 1n which Prince

ne did not know me, and this proves the feeot,

<3. In relation to fly answer to the question on the

South-
€rn exransion raised by Mr, FUKUDA ,

Member of the House of Re-

Presentatives, in the 75th Session of the Diet

on 17 March, 1940
(15th Year of Showa ) ,

Court Fxhibit 22154,

the reply I made at
the outset that T agreed with

nim did not mean that I approved

» but it meant that I only

agreed that i+ was Hlecessary to ray attention to economic m

ment in the south. ils is rroved by the VETr'y contents of

reply. The fact that I held the opinion that the Southern rew

glons were not suitable for large scale Japanese eamigration

because of climate ang custom

S 18 also clear from the contents

of my reply. Furthcrmore, 1t is

needless to Say that there was

no military significance to this discussion,

als with burcly economic problems of commerce and eme

9

migration,

2l . According to Court Yxhibit 1309,

page 16, it is saig
that thearrangement Of sending

' Aiubassador SAVADA to Dutch East
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* Indies as the Economic Envoy in July, 1940 (15th Year of Showc ),

was dropped because of myself. However, I did not know, that
Ambassador SAWADA had been intended to be the Envoy, nor did I
know that the plan was changed later. Also I declined the offer
of §be Prime Vinister and the Foreign Minister when 1 was request-
ed to become Economic Envoy because I was not suited for 1it.

25. I was Prime Minister from 22 July, 1944 (19th Year of
Showa), to 7 April, 1945 (20th Year of Showa).

The matters mentioned in Exhibit 661 were decided by the
Supreme Counecil on 1 February, 1945 (éOth Year of Showa).
In view of the necessity that some measures should be taken to
defend French Indo-China for self-subsistance and defense in the
face of a gsituation where the United States forces had already
landed in the Philippines at that time, and thelr planes were at
times raiding French Indo-China, and possibility existed of Amer-
ican landing at any time in French Indo-China, coupled with the
attitude of the French Indo-China forces which became decidedly
non-cooperative with our forces it had been decided at tihe Suprere
Council for the Direction of War that measures be taken to have
the armed forces and constabulary in French Indo-China reorganized
and placed under control of a Japanese Army Commander, but to
leave the date and the execution of this decision to the consul-
tation and decision of the Army Commander and the diplomatic re-
presentatives on the spot, who should obtain the consent of the
Governor-&enerel of French Indo-China to our request at this
time and to make efforts to asrrange by peaceful means to put
it into execution, eand such measures were taken by the authori-

ties on the spot on 9 March, 1945 (20th Year of Showa), but I

had no connection therewith or responsibility therefor, as its

execution was witchin the comretence of the Supreme Command.
26, In relation to the treatment of prisoners of war
ana inkhernees,

The responsibility for thetreatment of the Prinsoners of




« DEFDOC # 2531

War end Internees rested with those concerned with the Central
Commend, and the Prime Minister, could not participate in matters
concerning the Command according to stipulations in the former
Japanese constitution. I was allowed to attecnd the Imnsrial
Headquarters by Imperial Command on 16 March, 1945 (20%th TYear
of Showa), only three weeks before my resignation as Prine
Minister. This privilege was confired however to listening to
reports on the progress of war ope:rations and did not allcw me
to participate directly in the Supreme Command. Thus I had no
responsibllity for the treatment of prisoners of war and during
the three or four meetings of the Staff O0fficers of the
Imperial Headquarters that I was allowed to attend (they were
held twice per week), I was not informed even once aboui; any
problem of mistreatment of prisoners of war at least there was
no discussion of such matters at any mceting et which I was pre-
sent.

The Prosecution alleges that matters concerning atrocities
and mistreatment of prisoners of war were well known before I
was appointed Prime Minister, .but in fact there was no public
knowledge about such matters. Especially I knew nothing about
them since I was located in Korea from May, 1942 (17th Year of
Showa ), to July, 1944 (19th Year of Showa)., I believe that only
those directly in charge of Prisoners knew about the existence
0f such problems. Also the possession of sho:* -weve radioz was

o motuiaveanes «f peace wn? ovder as

prohibited as a security meassure, uvn holl eivili.ns aad officials
alike, eand I did not possess a short-wave radio nor did I hear
the '.den broadcasts, nor was any report ever made to me about
such mnetters,

Censorship on the publicity of information may elso account

for lack of public knowledge about such matters.

Furthermore the notification to Be issued by the Vice Minico.

« 2 o
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of War on the treatment of prisoners of war according to Court
Exhibit 2013 and Exhibit 2014
Exhibit 2012/was outside of the scope of the duties of the
Prime ¥inister, and was not of = nature required to be reported
to me,
The dates eited by the Prosecution of almost all of the
protests or inquiries from foreign countries regerding the treate

ment and services of prisoners of war, sea victims and internees

1;1 general came at the time when I was.not Prime Minister, and .
even |

/if a few might have esme during my tenure as Prime Minister,

T received no reports about them from the Foreign Minister.
Therefore I knew nothing about those metters and therefore I
did not investigate as to what/:r:?%gken in relation thereto.

I firmly believed that prisoners of war were being treated
properly by our country because of the esteblished customs for
treatment of prisoners of war, which had always been praiseworthy,
Such cases described in this Court of cruel and inhuman acts
were beyond my imegination, and it never occurred to me to sug-
gest any investigetion to those concerned with such matters,
during my tenure as Prime Minister.

27. In December, 1941 (16th Year of Showa), I was invited
to a party by my acquaintance, YAMANAKA, Yuzaburo, and there 1

expressed my cherished view opﬁbsing the opening of hostilities,

T said that it was my desire to avert the ovnening of war ageinst
Ameriea and Creat Britaln to the utmost degree, and stated my

reasons therefor.

Mrs. YAMANAKA, who was present at the partiy that night,
recollected my view advocating the prevention of war against
Lmerice and Great Britein, and wrote & letter to my wife stating

that she recalled what I ssid and that I was far-sighted. \

> 28 =




'

DE®m DOC # 2531

On receiving word that I was to stand triel, I went volun-
terily to Svzame Prison on 23 November, 13.5 (20th Year of
Showa ), ard et that {1 ~ nad tkbayu letiter with me, thinkin
thet 1t micrht cexve ae evideancce ia myry bebn]

When my perconal belorzings were exenined, I made &

I wanted to k=2ep the lchiter with me since it was my perconal
docurentary cvvidcrcs, Bot 14 wos teken cway from me by the
Prison authorities who e£aid that it wourld be rcturaed
necessery. Aftcr thig Tribunel ocosrcd, T app:

on autherities t! N the Americen Counsel end s'-ed for the
return ol ithe leoiicr, | . wegret Lo cay L neave beein unable
to get it tack, nce we are told it has opeen lost,

Besldzs the al my other memoin * which was prepared,
800N L 0€Y My Clft annc Lo thes ocame L'riscon Vv Telying upon
my faint memories Wil 8 Lew T using it o8 refcr-nce materi-
al when investigncions ctbed ercain 2 30 Thif memo—
randum vas talen
Showa), by Major Hu
tion on the cond: i

- s E ok 8
upon transiatlion,

document for

€rror in my neéemery or the
memorandum thronch my Compee
trial. ‘I was uvnabLlc o have
that the Frosceuti

The fact I conrictently maintained & view opposing the co
mencement of war egainst Americe and Grect Britain can be showt
in th: letter part of a strtement of Major-General F.S.G.PIAGUT

Military Attache to the British Emhercsy in Tokvo. The statemeal

shows that when the said General visited m¢ in my house in

autumn in 1939(14th Year of Showa), I informally exrressedxmy

orinion that our reletions with America and Great Britain must

26
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be ¢improved for the hapriness and interests of the three nations;
and that steh Improverment rust ke achleved thiovgh pecaceful nego-
tiations and we must by ell means eavaold reccertinzg to aris,

28, Court Exnhibit 277 gtaze bat-in the adminic4rative
policy spesch which I delivered to the Dict cn 7 CToptenibaery1944
(19t=2 Year of Shown), a3 Prime MNi) Y, 1 dAceclared tnat the
independence of the Natherl-onues Fas né te recornised.

to the
military adminicsteaiion, the netive: rad lcrg 1 for inde=-
pendence, they Liad bse xtendine wholehcarted cooresration to

the nilitary

increesed maricedly n conaultation,

Direct” "2 of War agrceecd that in ¢rder (o estadlish the welflare

and prosper ity of Lhese racss, it was ver) scescarvin tak
steps to reccgnize tinelr Iindependence. ernrore, I subnitted
this matter to the Cabinect Confcrence htained 1is approval,
so I made a statiement of this pclicy to the Dict and sTens were
taken to prepare fcr ite effectuation.

Also in thic rpﬁ;nh on acministrative policy it 1s stated
towards thc end of thes ¢ SRl o that, "Concentrating
all efforts, I wigh to gothei ati strenath togsther
with a harmoninus national unity *» achieve thc war's cnd, 1in
accordance with the expectecd opérati-n of our armed fo2rces,
which will scon be rczalized, to destroy iAmeiica and Britain,"™

I submit that this is a speech any Frecmier would make under
the circumstances, for at the time cof ny taking office we were
fighting on the defensive, and the allied powers threatened to
destroy Japan.

My rcal intention behind this statement in another way
was that we can no longer hope for the last victory for the war,

so now that our army and navy are anticlpating a decisive battlc

in the near future, if they would destroy even temporarily the

27
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advancinz power of the enemy it may be that by taking advantage
of such an ovportrnity we may nlan to bring about the tecrmina-
tion of waz and thus errange for a negotiated pee-<. Thiz 1dea
was maintaiizd not only by myself alone; but also by meibers of
the Supreme Council for Direction of War, and by members in ths
Cabinet as well.

The Council for Direction of War also deciqed to devise
two schemes for the realization of future peace. This serves to
prove that the Supreme Commend also had the will to end the war
and make peace.

And one of those measures to realize peace was through the
good offices of the Chungking Administration, and the other
through the Soviet Union., It was my plan that if fortunately
both of these peace measures bid fair to be successful, the
one through the Chungking Administration would be limited to
the reslization of peace between Japan and China upon negotia-
tions with Chungking, while the conclusion of peace 1n the
Pacific War would be primarily through the mediation of the Sovis
Union. For this purnose, on the one hand, we haétened to es~-
tablish a direct communication route with Chungking, while on
the other hand, we endeavored to dispatch proper representatives
to the Soviet Union; in addition to our ambassador already
stationed there and thus we set about the preparations for the
termination of war and restoration of peace.

However, the project of the Army and Navy which was to de-
stroy the advancing power of the enemy ended in a failure in
the Philippines and the adjacent areas, and all the measures fop
the project of the terminastion of war and making peace confronted
warious obstacles and could not effect a speedy progress.

During all this time, the war situation turned out to be in.
creasingly unfavorable day by day. Therefore I devised, by way
of some new methods, to bring about further adjustment and har-

monization of state policy and the Supreme Command and also the

e




& &

- DEW DOC # 2531

increased production of munition and food-stuff. Hereby, in a
natural way, we would be enabled to hold an accurate notion as
to the substance of our war potential of state, whereupon it
was my desire to make a prompt decision of future policy.
As to the harmonization of state policy and the Supreme Command,
T had obtained the Imperial Sanction previously to create the
Suprme War Directing Council which wes to be a more simplified
and powerful organ as compared with the Lielson Council of the
Government and the Suprem: Commend. With regard to the incre83q.
production of munition and food-stuff, all efforts were concen=
trated to achieve this purpose in accordance with the harmonious
unity of our cabinet members in utilizing and directing man
power and material power in the full.

However the Supreme War Directing Council 4id not come up
to my expectations and was ineffective in 1its operations and
the Surreme Commend was prone to develop 1into unexpected direc-
tions without the least knowledge of the Premier. Also, reduc-
tion of our war potential was seen to be acclerated, owing to
exclusively increasing damages by bombing on our manufacturing
establishment and function. Hereupon, for the purpose of ell-
minating the defectiv: point of the former, I was authorized
to attend the Imperial Headquarters conference by order of the
Imperial Command, yet being bound by the provisions of the con-
stitution, I was given no authority to take active part in mat-
ters pertaining to military operations and tactics. On the
other hand, in order to improve defects of the latter, every
effort was made to remove menufacturing establishments to places

of safety, especially underground, but being confronted with

difficulties in problems concerning materials and 1abor and in

transporting capacity we were hardly able to attain expected

results.
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being engaged in affairs related

However, a War Minister,
could not only Dbe€

both to state pollcy and the Supreme Command,

well informed of the war potential 1n material but also Dbe
awere of even the secrets of the plans with regard to operations

Supreme Command 1n adyance of thelr decision,

and tactics of the

through his routine, though delicate business.

On the obther hend, he was authorized, 4%

the same time,

4n the scone of n*litary adminishration, 1O apply military forcec

21ly to fields most

equipment and trapnenorting capacity occacion

necessary in view o7 strengthenine the war ~stential. Hereupoll,
| Sa:ciion to returi [0C o +he active list

T asked for the Imperlial
var Minister, though it

so I could hold the additional post of
had been felt @& 1ittle too late, 1, 89 Prennier, wes resolved
to extirpate the twe big defects, whereby tH grashb the true
situation cf the recl war potentiel of st~te and tnus O prose=-

me of the forme™
1945 (20th Tear of Showa) recsted to War

fnister QUG TVAMA the - P{eoctuation € L he t he Prsm

cute my policy since the ti ton of the cabinet.

Oir 3 AIJTI?--.]_;

s Wer Minicter, but met his OpPPpPO=

pest O ¥
Aliiral YCNAL, cO-

holding the additlona

sition, Thereupon, uURON consultation with
operatnr 1in this jointhﬂhinet; I arprlied for resigning from

the post of Prime Miniaster, w the realliza=-

tion ©
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of the other aceused or alyone else involving the Planning,

scheming and conspiring, as alleged in the Indictment.

I had no official or personal relationship with the follow

nr"'

1ng accused:

DCIFARA, HASEINOTC, FOSHINO, KAYA, KIMURA, MUTO, OKA,

OSEIl’2Z, SHINADA, TOGO and TOJO.

I did not become acquainted either officially or prersonal-

ly with the other accused until the followinr dates:

LLINAMYI, December 1899; HATA, Decenber 190¢€ ARAKT , 1918;

MATSUI, August 1920; WEZU, April.1925; SATO, Aurust 1929:

SUZUKI, August 1930; SHTRATORI, September 1931; KIDC

1932; FHIRAMIVA, August 1932: 1m0 LKI,

, April

August 1932: HIROTA,
July 1944 SHIGFNITSU, July 1944.

In accordance with My conscience I swear to tel}l the whole

truth withholding nothing and adding nothing.

Cn this 10th day of September, 1947,
At Tokyo.

Deponent : /S/ ECIS0, Kuniaki (Seal)
LOIoO Kunisk

I, SAVMCONJTT, Shohei ,

herehy eertify that the above state=~

ment was sworn by the deronent, who affixed his signature and

seal thereto in the presence of this witness,

n tihe sai.& date,

At Tokyo.

Withess: | -JAI\]’(‘ITTI S.01i€]l (Seal )

» k}iLOhel




